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 ГПОУ СПО ТО «Новомосковский музыкальный колледж имени М.И.Глинки» 
План проведения занятия по учебной дисциплине «Гармония»
Тема: «Энгармоническая модуляция через уменьшенный септаккорд» 
Цель:  выполнять гармонический анализ музыкального произведения, характеризовать гармонические средства в контексте содержания музыкального произведения;

-  применять изучаемые средства в упражнениях на фортепиано, играть гармонические последовательности в различных стилях и жанрах;

-     применять изучаемые средства в письменных заданиях на гармонизацию.
Задачи: выразительные и формообразующие возможности гармонии через последовательное изучение гармонических средств в соответствии с программными требованиями.
Вид занятия: ознакомительный, репродуктивный.

Форма: эвристическая.

Время занятия: 90 минут.

Методы обучения: фронтальный опрос, выполнение практических заданий.

Оборудование:
 - посадочные места студентов;

- рабочее место преподавателя;

- рабочая меловая доска;

- фортепиано;

- наглядные пособия (учебники, стенды, специальная литература, нотный текст, партитуры).

Приложение 1. Проверка домашнего задания.

Приложение 2. Практические упражнения на закрепление нового материала.
Приложение 3. Лист оценки.

Приложение 4. Домашнее задание.

Приложение 5. Вопросы для рефлексии.

 

	№ п/п
	Этап урока
	Содержание и процедура деятельности

	
	
	Деятельность преподавателя
	Деятельность студентов

	1
	Организационный момент 1 мин.
	Приветствие. Добрый день, рада вас видеть!
	 

	2
	Актуализация знаний 30 мин.
	Для проверки знаний по теме «Модулирующие секвенции» проводится устный опрос: 

- Определение. Общая характеристика.
- Строение звена.

- Перемещение мотива.
- Игра секвенций:
	Отвечают устно.

Исполняют секвенции, проводят самопроверку и взаимопроверку. Сдают выполненное домашнее задание (сб. Дубовского зад.806 (1,4).

 (приложение1)

	3
	Вопросы на повторение

10 мин.

 
	Энгармонизм. Понятия энгармонизма звука, интервала, аккорда, тональностей.

Модуляция (постепенная и внезапная).
Студенты записывают тему урока в тетрадь.


	Устные ответы на вопросы, заданные преподавателем.

Формулировка  определений, объяснение музыкально-теоретических терминов, подготавливающих студентов к пониманию сути новой темы.

	4
	Объяснение нового материала

25 мин.
	Энгармоническая модуляция. Определение.
-общий и модулирующий аккорд.

-Виды энгармонически переключаемых аккордов.

-некоторые черты энгармонической модуляции.

-энгармоническая модуляция через Ум7.Общие сведения.

- Введение уменьшенного септаккорда.

- Энгармоническая замена.

- Разрешение Ум7 в последующей тональности.
	Устные ответы на вопросы, заданные преподавателем. 



	5
	Практическое занятие
20 мин
	-Гармонический анализ;

 -построение и разрешение аккорда от звука.

- игра модуляционных построений. 

Преподаватель оказывает помощь при затруднении, если требуется. 
	Практические упражнения на фортепиано (приложение 2), проводят самооценку (приложение 3).

	6
	Выставление оценок, домашнее задание 2 мин.
	Объявляет оценки.

Задаёт домашние задание (приложение 4). На следующем уроке изучение энгармонической модуляции через Д7.
	Записывают домашнее задание в тетрадь.

	7
	Рефлексия 3 мин.
	Преподаватель задаёт вопросы (приложение 5).

Спасибо за урок!
	Студенты отвечают на поставленные вопросы, анализируют свою деятельность.


 Занятие состоялось 05.12.2014  

Приложение 1
Два студента играют секвенцию по тональностям 1 степени родства: DD43-DD43ь5#1-D76     
 A-dur; В-dur
Три студента играют секвенцию на заданный интервал (по тонам, полутонам и м3): II7-D;

D6-D65-T; II9-D7.
Проверка домашней задачи: сборник Дубовского задание 806 (1,4)

Критерии оценки: 

Оценка выступления формируется исходя из качественного уровня навыков и умений, приобретенных на уроках Гармонии,  и состоит из следующих критериев:

· Оценка «5»

· точность изложения лекционного материала или текста сообщения; 
· артистичность, заинтересованность в излагаемой информации;
· высокая степень владения практическими навыками;

· целостный анализ нотного текста; 

· грамотный ответ на дополнительные вопросы.

Оценка «4»

· речь студента грамотна, но содержит незначительное количество ошибок;

· допущены незначительные ошибки в практическом задании;

· не всегда точный ответ на дополнительные вопросы.

Оценка «3»

· ответ верен только наполовину; 

· исполнение практического задания с ошибками;

· ответ только на некоторые дополнительные вопросы.

Оценка «2»

· отказ от ответа по тексту лекции или ответ менее чем на половину вопроса; 

· отсутствие сообщения на предложенную тему;

· отсутствие практических заданий;

· неумение ответить на дополнительные вопросы.

Приложение 2
             Практические упражнения на закрепление нового материала

Тема: Энгармоническая модуляция через уменьшенный септаккорд.
Цель: Приобретение практических навыков 
1. Гармонический анализ: Скребкова О., Скребков С. Хрестоматия по гармоническому анализу. №№384.
2. Строить умVII7 от «си», определять его значение и находить правильное правописание в тональностях: C-dur; As-dur; f-moll; fis-moll.
3. Играть схемы энгармонических модуляций из данной тональности в отдаленную через уменьшенный септаккорд: C(fis; F(Е. 
Приложение 3
Лист оценки (от 1 до 5 баллов)
	ФИО
	Балл самооценки
	Балл оценки преподавателя
	Средний балл

	Евтягина Алёна 
	5 
	4+ 
	5- 

	Иванова Татьяна 
	5 
	5- 
	5 

	Изгаршева Надежда 
	3 
	4 
	 4-

	Шаперенков Виталий 
	4 
	3 
	3 

	Шестак Руслан 
	3 
	3 
	3 


Критерии оценки:
· оценка «5» ставится, если:
студент самостоятельно выполнял все формы работы на уроке.
· оценка «4» ставится, если:
работа выполнена качественно, но при выполнении обнаружилось недостаточное владение теоретическими сведениями и практическими навыками
· оценка «3» ставится, если:
работа выполнена не полностью, допущены ошибки, но студент владеет основными теоретическими и практическими навыками
· оценка «2» ставится, если:
допущены существенные ошибки, показавшие, что студент не владеет обязательными знаниями, умениями и навыками по данной дисциплине.

                                                                                                                                   Приложение 4
Домашнее задание
Задание 1.
Дубовский И., Евсеев С., Способин И., Соколов В. Учебник гармонии. – М, 1969. Тема 57;

Задание 2.
Гармонический анализ: Чайковский романс «Погоди».

Задание 3.

Заданный уменьшенный септаккорд (до#-ми-соль-сиь) разрешить как умVII2 в  Фа мажоре и фа миноре; как DDVII7 в соль мажоре и соль миноре; как VII65 (IV, разрешая его как тройное задержание к V7 Фа-диез мажора и фа-диез  минора.
Задание 4.

Играть схемы модуляций, используя энгармонизм уменьшенного септаккорда от «до»: из ми минора в Ля мажор; из ми минора в соль минор.
Приложение 5
Вопросы для рефлексии.
1. Какие цели и задачи мы с вами поставили в начале урока?

2. Достигли мы этих целей?

3. Благодаря чему?

4. Какие формы работы на уроке  дались вам легко и почему? 

5. В чём встретились трудности? 

6. Как Вы их преодолели или планируете преодолевать?

7. Какие умения и навыки вы приобрели?
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